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I. A MERESEKROL

A mérés 2018.02.14-én 16:15 és 19:00 kozott zajlott, a
Pazméany Péter Katolikus Egyetem Informaciés Technoldgiai
és Bionikai Kardn, Budapesten, a Prater utca 50/a cimi
épiiletében. A mérésben tovabba részt vett Benedek Andrés.

I1. ST MERTEKRENDSZER

A  mértékrendszer 1960-ban sziiletett, és alapvetSen
altalanos meteorolégiai definicidkat, alap és kiegészitd

egységeket definidlt és prefixumokat hatarozott meg.

Elényei kozé tartozik, hogy koherens, haszndlatival le-
egyszerlisodnek a szamitdsi egyenletek, megkonnyiti a tu-
domadnyos, valamint a gazdasigi Osszehasonlitdsokat.

A mérések elvégzése elbtt részletesen tanulmanyoztam az
SI mértékrendszer alapegységeit, és azok haszndlatait, amit
felhasznéltam mindkét mérésben.

Ezekhez a mérésekhez a hosszisdg tulajdonsigot
haszndltam fel. Az SI mértékrendszer hosszisdgot mérd
alapegysége a méter.

Ebben a rendszerben 7 alapmértékegység szerepel. Ezek
azok, amibdl a tobbi mértékegység levezethetd:
o A hossz jele 1, mértékegysége méter, jele m.
o A tomeg jele m, mértékegysége kilogramm, jele kg.
o Az id0 jele t, mértékegysége secundum, jele s.
o Az elektromos dramerdsség jele I, mértékegysége amper,
jele A.
o Az abszolit hémérséklet jele T, mértékegysége kelvin,
jele K.
« Az anyagmennyiség jele n, mértékegysége méter, mol
mol.
o A fényerdsség jele I,,, mértékegysége méter, kandella cd
A mértékegységekhez Sl-prefixumokat lehet hozzdvenni,
hogy igy oszt6 vagy szorzé mértékegységekhez jussunk. Par
fontosabb prefixum:
« Kilo: jele:k, az eredeti mértékegység 103 szorosit jelenti.
o Mega: jele:M, az eredeti mértékegység 10° szorosit je-
lenti.
« Giga: jele:G, az eredeti mértékegység 10° szorosit jelenti.
o Tera: jele:T, az eredeti mértékegység 102 szorosit je-
lenti.
o Mili: jele:m, az eredeti mértékegység 10~3 szorosit je-
lenti.
e Mikro: jele:y, az eredeti mértékegység 10~ szorosit
jelenti.
o Nano: jele:n, az eredeti mértékegység 1079 szorosét
jelenti.
o Piko: jele:p, az eredeti mértékegység 10~
jelenti.
Ez egy folyamatosan fejlédd, optimalizdléd6é rendszer,
amely koherenciit hoz a természettudomany vildgaba.

12 szorosat

III. Viz 6rA

A viz 6rak, a nap 6rdk mellett, az egyik legrégibb mddja az
idémérésnek. Az antikvitdsukbol adédéan nem lehet pontosan
tudni, hogy hol jelent meg el&szor, vagy hogy ki talalta fel.
A legegyszeriibb struktdrdju tal alakd folydsmérd vizéra mar
1id8szamitasunk el6tti XVI. szazadban 1étezett, és hasznalt volt
Babilénidban és egyiptomban. Mdas helyszineken is taldltak
bizonyitékot, hogy haszndltak ilyen tipusi idémérd eszkozt.
Vannak olyan kutaték, akik szerint Kindban és Indidban, mar
Krisztus el6tt 4000-ben is hasznéltak viz alapd 6rdkat.

A gordg és a romai civilizdcionak koszonhetéen kezdet-
ben a vizdra tervezésének elSrehaladasa olyan Osszetett fo-
gaskerekekhez kapcsolddik, amely a fantdziadds automatizmu-
sokhoz kapcsolddott, és nagyobb pontossidgot eredményezett.

Az iszlam civilizdcionak koszonhetSen tovabb fejlodott az
ordk pontossiga, bonyolult fejlesztésekkel.

A leghiresebb 6rdk kozé tartoztak az Elephant, a Scribe és
a Castle 6rak, amelyek mindegyikét sikeresen rekonstruéltak.
Amellett, hogy elmondtdk az id6t, ezek az 6ridsi 6rdk voltak
az Urtuq Allam 4llapotanak, nagysdganak és gazdagsdgdnak
szimbdlumai.

IV. MERESUGGYEL FOGLALKOZO MAGYAR TUDOSOK

Kruspér Istvan a modern magyar mérésiigy egyik
megteremtdje, aki eléviilhetetlen érdemeket szerzett a
nemzetkdzi méteregyezmény megkotésében is.

Nagy Karoly csillagdsz Schedel és Vorosmarty lapjaban, az
Athenaeumban mar 1839-ben ramutatott a kozépkori eredeti
mértékrendszeriink nehézkességére és arra, hogy az milyen
zavarokat okoz;1 siirgette a méter-rendszer bevezetését.

V. MERESI ALAPFOGALMAK

o Mérendd objektum: Az a targy, vagy megfigyelhetd je-
lenség, amit mérni akarunk

« Bemend jelek: Azok a hatdsok, amiket a mérendd objek-
tumra gyakorlunk, hogy kimeneti jeleket generéljon

« Kimeneti jelek: Azok az adatok, ami alapjan informaci6t
tudunk késziteni a mérendd objektumrol

« Jelatviteli csatorna: Az a kozeg, amin keresztiil eljut a
méréeszkozhoz az informacié

e Zajok, zavarasok: Olyan kiils§ hatdsok, amit6l romlik a
megfigyelés.

o Mérbeszkodz: Az az miiszer, ami a megfigyelést emberileg
olvashat6va teszi.

o Mérési eredmény: Az az informdacié, ami emberileg
felfoghat6 és haszndlhat6

e Mérési hiba: a meghatdrozand6 értékre a mérés sordn
kapott eredmény és idedlis értéke kozotti kiilonbség.



VI. A FOLYOSO HOSSZANAK LEMERESE

Feladatunk a PPKE ITK épiiletének 4. emeleti folyosé
hosszdnak lemérése volt. A méréshez rendelkezésiinkre 4llt
egy "A”-val jelzett fa méterrid, rajta 100 beosztdssal.

A. Mérés tervezése

A mérés stratégidnk a kovetkezd volt. A mérésre 3 alapvetd
szabalyt fektettiink le. Egyrészt csak akkor tartjuk elég
pontosnak a mérést, ha szdzad méter pontossiggal tudjuk
megallapitani egy adott szakasz hosszat. Masrészt egy dtlagos
csempe hosszdban benne van az utdna kovetkezd fugdnak a
hossza is. fgy nem kell kiilon mérni azt is. Harmadrészt a
mérérid végét csak a folyosé végének méréséhez hasznaltuk,
igy csak kétszer kell a mérérid végének egyenlStlenségébdl
szarmaz6 hibaval szdmolni.

Minden mért eredményrdl tudjuk, hogy nem teljesen pontos,
hiszen a mérdrid nem pontosan 1 méter, ezért eredményeinket
beszoroztuk “L”-el, ami a mér6rid pontos hossza méterben.

B. Eredményeink

Egy atlagos csempe hosszat gy becsiiljik, hogy 10
kiilombo6z6 mérés alapjan, amit a folyosé kiilomboz6 pontjain
mértiink, és dtlagoltuk eredményeinket.

Mivel egy csempét nem lehetett megfelelden pontosan
lemérni, ezért tobb csempét mértiink egyszerre - fugdikkal
egyiitt - igy volt, hogy 2, vagy 3 csempe hosszat mértiik
egyszerre.

Atlag csempe hosszanak mérési eredménye:

o Elsé mérés: 3 csempe hossza = 0,91-L m

e Misodik mérés: 2 csempe hossza = 0,61-L m

o Harmadik mérés: 3 csempe hossza = 0,91-L m

o Negyedik mérés: 2 csempe hossza = 0,61-L m

o Otodik mérés: 2 csempe hossza = 0,61-L m

o Hatodik mérés: 3 csempe hossza = 0,91-L m

o Hetedik mérés: 2 csempe hossza = 0,61-L m

« Nyolcadik mérés: 3 csempe hossza = 0,91-L m

« Kilencedik mérés: 3 csempe hossza = 0,91-L m

o Tizedik mérés: 3 csempe hossza = 0,91-L m

Ebbdl szamolva egy atlagos csempe és a hozza tartozé fuga
hossza: a=0,303846-L. m.

A folyos6 113 teljes, és 2 nem egész csempébdl dll. Ugy
tudtunk kell6en pontosan mérni a els6 nem egész csempe és
az utols6 nem egész csempe hosszit, hogy az elsét 2 teljessel
egyiitt, a masikat 1 teljes csempével egylitt mértiik igy tudjuk,
hogy az els6 3 csempe hossza e=0,81-L. m, az utols6é két
csempe hossza v=0,32-L m.

Ezekbdl az adatokbdl a
e+v+110a=(0,81+0,32+110-0,303846)-L.
m

folyosé hossza:
m=34,55306-L

C. Hibajegyzék
o Statikus hiba:
— Véletlenszerii hibak:

* A csempék feliiletének egyenlStlensége.
* A megfigyelésiink szogétdl fiiggben nem lathattuk
pontosan a beosztisokat.
— Rendszeres hibdk:
* A mérdrud ferdesége befolydsolja a mérést.
* A mérériad beosztdsainak vastagsiga miatt nem
pontosan megéllapithaté egy mért hossz.

* A mérérid vége nem egyenes, ezért az elsd és az
utolsé csempe hosszat ez befolyésolja.

¢ Dinamikus hiba:

— Ez a hibatipus nem relevans, hiszen a méterridnak
nincsen bedllési ideje.

D. Hibabecslés

e Az emberi hibdkbél és a csempék feliiletének
egyenl6tlenségébdl szdrmazd hibanak mértékét +1%-ra
becsiilom.

o Az "M” értéke feltehets, hogy egy métertdl +0,02m-
el térhet el. Ez csak az els6 és az utolsé mérésnél
kovetkezhetett be.

o A beosztdsok vastagsagdbdl, és a mérdrid ferdeségébdl
szarmazo hiba linedrisan terjed, hiszen minden mérésnél
beleiitkozhettiink. Ennek a hibanak a mértékét, mivel 110
csempénél hasznaltuk az dtlagolt értéket, £0, 001 - 110m-
re becslem.

E. Konklizio

A mérés alapjan nagyjab6l meg tudjuk hatdrozni, hogy
a folyosé hossza milyen intervallumban mozog. A hibakat
belekalkuldlva, szdmitdsaim szerint a folyosé hossza 34,0575m
és 35,0485m kozott lesz.

VI1I. SZEMEM FELBONTASANAK MERESE

A méréssel azt a beesési szoget mértiik, amelynél nagyobb
lat6szog mellett képes voltam meghatarozni a szines foltok,
vagy a sakktabla négyzetei kozotti kiilombséget.

A. Szines pixelek

1) Mért eredményeink: Tobb mérés alapjan a szines pixelek
tdvolsaga r=0,0133-L. m, ahol ”L” a mér6rid hossza.

Pontosan nem tudtuk megallapitani, de mérések alapjan
atlagolva 19 csempe + 0,8Mm tdvolsdg volt az utolsé olyan
tav, aminél egyértelmiien megkiilomboztethetbek voltak a pix-
elek. Az el6z6 mérés alapjdn ez a tavolsdg [ = (19-0, 303846+
0,8) - Lm = 6,573074Mm.

2) Szdmolds: Ezzel a két informacidval szerkeszthetiink
egy derékszogli haromszoget a megfigyeld szeme és a kép
kozotti tavolsdgot, valamint a pixelek tdvolsdgat felhasznélva.
Elnevezziik a megfigyeld szeménél 1év6 szoget a-nak. Ez a
14t6szog.

7 =tano — a = arctanf

Figyeljik meg, hogy az osztds miatt az “L”, a mérdrud
pontatlansdga kiesik, ezért ezzel nem kell a hibdban szdmolni.
Tehat az eredmény:
0,0133
6,573074
B. Fekete-fehér pixelek

1) Mért eredményeink: Tobb mérés alapjan a szines pixelek
tavolsaga r=0,01-L m, ahol ”L” a mér6rud hossza.

« = arctan = 0,00202340364rad

Pontosan nem tudtuk megallapitani, de mérések
alapjan  4atlagolva 8 csempe + 0,8Mm  tdvolsag
volt az utolsé olyan tdv, aminél egyértelmien

megkiilomboztethetdek voltak a pixelek. Az el6z6 mérés
alapjan ez a tdvolsig | = (8 - 0,303846 + 0,8)L m =

3,230768-L. m. Ezzel a két informacioval szerkeszthetiink egy deré

o Statikus hiba:



— Véletlenszerd hibak:

* A csempék feliiletének egyenlStlensége.
* A megfigyelésiink szogétdl fiiggden nem lathattuk
pontosan a beosztasokat.

— Rendszeres hibak:

P

* A mérérid beosztisainak vastagsidga miatt nem
pontosan megallapithaté egy mért hossz.

P

* A mérérid vége nem egyenes, ezért az elsé
csempe hosszat ez befolydsolja.

o Dinamikus hiba:

— Mondhatnank, hogy a szemiink bedlldsa dinamikus
hiba, hisz a fokuszdldsnak id6 kell, amig bedll

D. Hibabecslés

e Az emberi hibdkbol és a csempék feliiletének
egyenl6tlenségébdl szdrmazd hibdnak mértékét +1%-ra
becsiilom.

VIII. MEROESZKOZ ELTERESE

Ebben a feladatban az aranyok szdmitanak, nem konkrétan a
mérdeszkoz hossza. Tegylik fel, hogy a méréeszkdzom 2mm-
el rovidebb, vagy hosszabb mint amit haszndltam. Ekkor a
képletet felirva:

r(L +0,002)

{(L +0,002)
Lathatjuk, hogy a torttel kiejtjik a mérérdd hosszdban rejld
hibat.

Hasonl6képpen £5mm esetén:

r(L £ 0,005)

1(L +0,005)
A mérdrud tényleges hossza kiesik, hisz csak az ardnyok
szamitanak egy tangensnél.

m = tana  ahol L a mérdrad hossza.

m = tana  ahol L a mérérad hossza.

FORRASOK

o« ITK Wiki Bevezetés a méréstechnikdba és jelfeldol-
gozasba, kordbbi évi el6addsok

« https://www.ancient-origins.net

o https://www.nist.gov

o http://www.tankonyvtar.hu

« http://phys.chem.elte.hu



